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Egyetsm-licitáció.
Népek, nemzetek kúltúrtörténe- 

tében páratlanul áll bizonyára mind­
máig a harmadik magyar egyetem létesí­
tésének most aktuális kérdése, amely­
ben a szó szoros értelmében egymásra 
licitálnak nagyobb vidéki középponti 
városaink, még pedig kormányható­
sági támogatással arra : melyik egye 
temre aspiráló város mivel járul hoz­
zá anyagilag ahhoz, hogy a 
kormánytól a harmadik egyetemet 
elnyerje ?

Mikor a közoktatásügyi kormány 
a harmadik egyetemre aspiráló vá­
rosok küldötteit ebben az elsőrangú 
kultúrális ügyben, az előre megálla­
pított sorrendben tanácskozásra ma­
gához kérte, hinni se merjük, hogy 
akkor a városoknak anyagi ver­
sengésére, egymásra licitá­
lás ára számított, mert hiszen azt : 
hol legyen a harmadik egyetem, ta­
lán csak legutolsó sorban, szerintem 
még igy sem befolyásolhatja az : váj­
jon melyik város pénzértékben vagy 
földi javakban mit volna kész áldozni 
azért, hogy a harmadik egyecemet 
elnyerje; — hanem úgy kell lenni,
hogy a miniszter pártatlanul és 
közvetlenül akarta hallani és 
megismerni azokat a kultúrális és pe­
dig első sorban magyar kultúrális ér­
veket, melyeket a versenyző városok a 
maguk igaza mellett felhozni képesek ; 
valamint meg akarta, a városok küldöt­
teivel folytatott személyes megbeszé­
lés során ismerni:hol milyen mértékben,

milyen előfeltételei vannak meg az . 
egyetem-létesítésnek, hogy igy sza­
badon és elfogulatlanul mérlegelhes­
se : mely irányban, melyik város ja­
vára tegyen javaslatot a miniszterta­
nácshoz, majd ő felsége a királyhoz 
és terjesszen törvényjavaslatot a kép- 

' viselőház elé.
: Szomorú volna, ha nem ezek a
; nézőpontok vezették volna ebben a 
| kérdésben a közoktatásügyi kormányt; ; 
í de úgy kell lenni, ahogy mondom • 
‘ s így elég szomorú dolog az, 
i hogy mint nálunk minden uj intéz- 
; mény létesítésénél, a harmadik egye- 
• tem kérdésénél is feltámad^ nagy vi- 
i déki városaink licitáló kedve : nosza, 

ki ad többet érte, — az nyerje el 
I az uj intézményt, akár a maga he- 
1 lyén lesz ott az az uj intézmény, akár

nem.
Ebben a nem éppen szép lic'tá- 

cióban e hó folyamán Szeged iesz, « ! 
közoktalásügyi kormány által tárgya- ’. 
lásra meghívott soros város s mert j 

' Szeged már közhírré tette, hogy ő 
közel 11 millió korona értéket ajánl 
föl a kormánynak a harmadik egye- • 
tem céljaira, íme már sietett erre r á- 
ígérni Győr város a maga 12 
milliós ajánlatával s mert a harmadik j 
egyetemért szintén versenyző, még | 
meg nem hallgatott városok ezután : 
fognak nyilatkozni, el lehetünk rá 
készülve, hogy a följebb licitálók Győrt 
is le fogják pipálni és végre is az 
derül ki ennél a speciálisan kul- 
túrkérdésnél, hogy Magyarországon 
harmadik egyetemet alapítani az or- ’ 
szágnak jó üzlet, amelyet esetleg

egyetlen városának pénzügyi tönkje 
árán is megköthet.

Annak alkalmából, hogy a folyó 
hó 27-én Szeged lesz a harmadik 
egyetem ügyében a közoktatásügyi 
miniszter által- tárgyalásra meghívott 
soros város, tolakodnak elmémbe ezek 
az elszomorító gondolatok. Mertnemcsak 
nevetségesnek, amellett mégis elszo­
morítónak, hanem szégyenletesnek is 
tartom ezt a licitációt, mely a müveit 
külföld előtt lehetetlen, hogy ne disz- 
kreditálja a mi kultúrtörekvéseinker.

A kérdés elbírálásánál : vájjon 
hol létesittessék egy uj egyetem, nem 
hiszem, hogy kerüljön még egy mü­
veit állam, melyben az legyen a döntő 
ok, melyik város milyen anyagi ál­
dozatra kész annak elnyeréséért ; el­
lenben minden más művelt államban 
az egyetlen igaz döntő ok csak az 
lehet. melyik városban teljesít az uj 
egyetem a nemzeti művelődés 
és kultúra terén igazi misszior.

Ezt és csakis ezt volna szabad 
tekintetbe venni nálunk Magyarorszá­
gon is, ha itt a kultúrintézmények lé­
tesítése is nem éppen úgy képezné 
licitáció tárgyát, mint akár az : hol 
legyen, hol ne legyen vasúti üzletve­
zetőség vagy leszámítoló hivatal, 
vagy kerületi felügyelőség. Ha 
pedig ebből az egyedül helyes néző­
pontból bírálja ei a kormány ezt a 
nagyhorderejű kultúrkérdést, akkor 
igazán kár fölkelteni az aspiráló vá­
rosok licitáló szenvedélyét, mert akkor 
kétségtelenül állhatna előtte az a 
tény, hogy a harmadik egyetemet 
csakis Szegeden szabad fölállítania,

TÁRCA.
A pont-Aux-Angösban.

— Séverine. —
A megyilkolt jó színész úgy érezte 

hogy rettenetes fájdalma mintegy meggém- 
beredik, elalszik hasa, mely annyiszor meg­
nevettette a közönséget, s a mely még 
tegnap este óta a reá kötözött minden 
féle vatta és kötelék alatt csak nagyobb 
nak tetszett megszűnt remegni a fájdalom 
tó’, mint a lovak oldalai ha fenevad közele­
dését érzik.

A rövid kezek, melyeknek mozdulatait 
annyiszor kisérte a közönség hahótája, még 
egyszer felemelkedtek, de már nem fejezték 
be azt a mozdulatot, a mit tenni akartak 
Arca kissé kipirult, a szem és az ajak még 
egyszer magára öltötte azt a kjfejezést, a 
a minek annyira örültek tisztelői. És ezzel 
Hyacinth-Amandin-JeanPaul Tochard belé­
pett az örökkévalóságba. Könnyedén, mint 
egy megszokottan lépett át ide azzal a bon- 
homiával, a mi a színpadon oly kedveltté 
tette.

Az első meglepetés, a mi érte, az 
volt, hogy egyedül találta magát, s az, hogy 
nem hagyta el^a szobát, a hol teste feküdt. 
Mert ellenzőleg, mint a hogy hiszik, a lélek 
nem röpül azonnal a levegőbe, hogy még 
azon lihegve a vádlottak padjára üljön A 
Legfelsőbb Bíráskodás másképpen’ jár el, 
nincsen »tetten kapottak* lajstroma, meg­
engedi a léleknek magába térést, a véde­
lemre való előkészületet, a miután ezt a 
védelmet a lélek maga mondja el. Az el 
hunyt lelke idelenn marad, mig a teste 
vissza nem adatik a földnek, melyből véte­
tett. Látja hozzátartozói gyászát, saját »hu- 
sos“ énjének temetését, hallja baratai meg 
megjegyzéseit, sőt még talán a lapban is 
elolvassa a reá vonatkozó sorokat . . .

Velem együtt, azt hiszem, önök is 
megbámulják ennek az ítéletnek helyességét 
a mely mintegy már első lépése a bünhö- 
désnek, vagy megfordítva. Mert a jó embe­
rek már mintegy előizét kapják a reájuk váró 
boldogságnak azzal, hogy hallják és látják 
mennyire szánták őket, mennyire dicsérik 
jó tulajdonságaikat és megfordítva.

Tochard is örülhetett. Halálos fekhelyét 

őszinte könnyek öntözték s a koporsója 
mellett megszámlálhatatlan virág lehelte ki 
lelkét. A templomba nem fért be mindenki 
a ki eljött, a beszédek ékesszólóak voltak 
s a dicséret szinte egyetemleges.

Mikor a sir már ott domborodott 
fölötte .Tochard árnyékkezével ráütött a 
a kisértet homlokára :

— Ah, sapristi1 Csaknem elfelejtet­
tem ! Hiszen már fel vagyok iratkozva 
ott fenn '

S ezzel elkezdte repülését az Űrben.

Isten és Tochard szemben állanak 
egymással. Ne várják tőlem, hogy Istent 
leírjam önök előtt. Először mert sohase 
láttám, másodszor mert félek, hogy csa­
lódom s nem jól imám le és esetleg vala­
mi tiszteletlenséget követnék el, a melylyel 
megsérteném mások hitét. Legfeljebb azt 
mondhatnám el, hogyan képzelem ei én őt 
magamnak a képek, a gyermekek és a köl­
tők nyomán, mert azt hiszem, hogy ezek 
tudhatták mégis csak a legjobban.

Tehát én azt hiszem, hogy ruhája hó- 
szinű, köpönyegje égszinű, szakálla fehér
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ha azt akarja, hogy az az egyetem 
a szó nemes értelmében magyar nem­
zeti kultúrmissziót teljesítsen.

Szeged mellett, Szegednek a 
közvetlen vele határos Délvidék nem­
zetiségeire gyakorolt óriási vonzó és 
magyarositó ereje mellett eltörpül épp 
úgy Debrecen, mint Pozsony, vagy 
Arad és Temesvár vagy Kassa és Győr 
aspirációja, mert bár ezek a városok, 
Debrecen kivételével, nem csak idegen 
ajkú nemzetiségek tőszomszédságába 
esnek, hanem a szó szoros értelmében 
be vannak ezekbe ékelve, mégis 
bizvást merem mondani, hogy a ma­
gyarságnak, a magyar nyelvnek és 
az egységes magyar állam eszméjének 
együtt véve sem szereztek e nemze­
tiségek között annyi hívet, amennyit 
Szeged csak egy évtized alatt is 
szerez, a maga ellenállhatatlan be­
olvasztó erejével.

Szegednek ezen nagy fajmagyar 
ősereje mellett el kellene törpiilnie 
a kormány szemében, mikor a har­
madik egyetem kérdésében dönt, 
minden más tekintetnek ; el különö­
sen annak, amit sokszor hallok em­
líteni, hogy az orvosi fakultás a 
szegedi kórházban nem találna elég 
tananyagot; mert ez a tananyag rö­
videsen meglesz, ahogy Szegednek 
ítélik oda a harmadik egyetemet: oda 
vonzzák azt a tudós orvos-profesz- 
szorok.

A harmadik egyetem kérdésében 
a közoktatásügyi minisztériumban f. 
hó 27-én Szegeddel tartandó tanács­
kozásra vármegyénk főispánja : C i- 
c a t r i c i s Lajos dr. is meg van 
híva. Bizonyos vagyok benne, hogy 
e tanácskozás során ő is arra az ál­
láspontra fog helyezkedni, amelynek 
én itt kifejezést adtam.

Bánfalvi Lajos.

I

Önkormányzat. Megint elmaradt az 
uj városi törvény alkotása. Pedig mennyire, 
szükség van rá. Élethivatásuknál, rendszerint 
magasabb műveltségüknél fogva más szellem

Z E N TE 5 és VI D E K h<

más világnéziet vezérli a városok lakosságát, 
mint a vármegyék népességének nagy tö­
megét, két ilyen agglomerációnak ugyanazon 
elvek szerint va’ó szabályozása egyik vagy 
másik félre nézve veszélyt rejt magában. 
Az egységesítéssel járó hátrányokon kívül 
hibája a mai tótvénynek, hogy az államha- , 
talon és autonómiát a jogélet mérlegében , 
rcm latija egyensúlyban, de az előbbi ér- , 
dekében az utóbbit elnyomja.

Lukács Ödön, Nagyvárad kitűnő taná- I 
csosa, most egy tanulmányában nagyon ér­
dekesen világit rá arra, hogy a városok 
pénzügyi ' kérdésekben való önkormány­
zati jogát miként lehetne körvonatozni.

Ma a városi adminisztrációnak úgy­
szólván minden vagyonjogi ügye magasabb 
fórum jóváhagyása alá kell, hogy kerüljön. 
Az alsófokú közigazgatási hatóságok vagyo­
ni kérdésekben hozott határozata tehát csak 
egyszerű vélemény, mert tulajdonképpen 
mindent a központhan döntenek el. A köz­
pont engedélyez, a központ dönt, ítél és 
megsemmisít.

Sajnos, ekként az ügyek fölött való 
döntés a vidéki városi élettől távol áll, a 
városi lakosság életviszonyait, szükségleteit 
nem ismerő egyének kezébe kerül, ezáltal 
még a háztartási ügyek intézése is hónapokig 
terjedő ideig késedelmeskedik 8 ‘a váro­
sokat szabadabb mozgásukban nemcsak 
korlátozzák, nem csak elvesztik önállóságu­
kat, hanem az üzleti kedvező konjuktúrák 
kihasználására is képtelenek.

Lukács Ödön javaslata szerint az uj 
városi törvény azt az irányelvet szolgálja, 
hogy az önkormányzat a felsőbb hatóságot 
megillető jogok korlátozásával lényegesen 
k’n erjeszt essék. Ez a kiterjesztés pedig sze­

rinte három irányban volna szükséges és 
pedig :

1. a vagyonkezelésnél szabadabb 
mozgás volna engedendő, ingatlan szerzés­
re, vagy eladásra, vagyoni helyzetükhöz 
mért értékhatáron belül s természetesen 
a nyilvánosság legteljesebb betartásával, a 
városok felsőbb jóváhagyás nélkül jogo­
sítottak legyenek ;

2. amennyiben vagyonjogi ügyekben 
hozott határozatok a kormány jóváhagyá­

sára szorulnak, az érdemleges döntés rövid 
határidőhöz köttessék és végül

3. a költségvetés egyes tételei hitelát­
ruházás (virement) engedélyezésének joga 
az önkormányzat képviseletére ruháztassék. 
A fölügyeleti jog szabályozásánál pedig 
irányelvül szogáljon, hogy az csakis a vá­
rosok törvényesen megállapított hatásköre 
betartásának ellenőrzéséig terjedjen.

Lukács Ödön javaslatának célzatai min­
denesetre jelentősek a városok sorsára. A 
városoknak mindent el kellene követniük, 
hogy a városi törvényt még az idén meg­
alkossák. Két nap alatt tető alá hozhat­
ná ezt az országgyűlés s ezzel uj élet kezdődnék 
a magyar varosokban.

Túlakurca.
E lap f. évi ápril. 2-án megjelent 27. 

számában megírtuk, hogy a mi remek fekvésű 
túl a kurcai séta és gyümölcsös kertünk csak 
úgy leszi gazán szép, igazán hasz­
not hajtó, hacéltudatosan és okszerűleg lesz 
öntözve. Kimutattuk számszerűleg, hogy a mi 
túlhajtott takarékoskodásunk évi 4000 korona 
tiszta kárt jelent a városnak s Tulakurca sem 
mint disz sétakert, sem mint faiskola és gyü­
mölcsös kert, — a mostani rendszer mellett 
— egyik rendbeli hivatásának sem felel meg.

Két fontos körülményt azonban mult- 
; kori közleményünkből szánt-szándékosán ki- 
' hagytunk.
i Az egyik az: hogy a kertészeti bizottság 
' nak egyetlen hivatásosszakértő 
l tagja sincsen. Jóizlésü emberek, di-
• letánsok vannak a bizottságban, de ismétel­

jük: igazi szakember nem ül a kertészeti
• bizottságban.

A főkertész nem tagja a 
kertészeti bizottságnak, még 
csak meg se hívják az ülé- 

' sekre, hogy legalább a véleményét meghall­
gassák.

Miért ? . . . Azt mondják, hogy: ér­
dekelt fél.

Persze, hogy érdekelt fél. Sőt első sor­
ban érdekelt fél. Sőt kötelességszerü- 
1 e g érdekelt fél.

j Ugyan, kérdezzük : hiszen a községi
orvosok is érdekeit felek s még is tagjai a 
közegészségügyi bizottságnak. A mérnök is 

' érdekelt fél, még is tagja az építészeti bi- 
‘ zottságnak. A pap is érdekelt fél, mégis tagja, 
; sőt elnöke az egyháztanácsnak.
I Hát csak a kertész nem lehet h i v a -
• tálból tagja a kertészeti bizottságnak ?

és hosszú, a szemeiben ott ragyog az egész 
világ jósága. íme. Nemcsak az Atyánk, 
de a Nagyatyánk is mindnyájunknak. 
Csak akkor haragszik, ha pletykálnák neki. 
Hiszen önök bizonnyal tudják, hogy nem 
minden szent megbízható s bizony némelyik 
sokat hazudik.

Tochardra nézve elég, ha vidám 
silhouttejére visszaemlékezünk, erős és 
gömbölyű testére, bonhomiájára. A mi azon 
bán e pillanatot illeti, egy kissé rosszul ér­
zi magát : szeretné, ha más lenne a helyén. 
Mindenféle apró bűnök jutnak eszébe . . . 
annyira, hogy még azt se veszi észre, hogy 
az Ur minden szigorúság nélkül tekint rá.

— A vizsgálattal készen vagyunk, adja 
elő mentségét, vádlott ! kiáltott fel egy ark­
angyal.

— Az áldóját I — gondolja Tochatd 
Majd köhécselni kezd s nckiindu':
— íme, Uram, imc, Komédiás vagyok. 

Nenu volt zsenialitásom. Taima és Lekain 
nyugodtan alhattak felőlem, de azért meg 
volt mégis a magam módja, a magam sz.O' 
kása, a magam kis sikere, mindekit megne- 
vettettem. Mikor az emberek kifáradtak a 
napi munkában, mikor szórakezottakká vál­
tak a gondoktól, eljöttek, hogy engemet 
megnézzenek, s elfelejtették bajukat és elé­
gedettebben feküdtek ágyba, ez talán, nem 
•nevezhető éppen rósz munkának ... A mi

a többit illeti, — a bűneimet — miután 
Uram te úgy is mindent tudsz, ezeket is 
láttad, talán elengeded nekem, hogy felso­
roljam azokat . . . Egy kissé zsenirozná 
talán a hölgyeket . . .

Némely angyalnak a szemérmes ar­
cára már raboiült és bezáródott fölötte a

> saját glóriája.
— Uram ! Ne küldj engemet a pok- 

] lókra, ne tedd ezt egyetlen komédiással 
sem 1 Hiszen mindannyi keserves napokon 

. ment keresztül s a kezdet sötétségeitől szá- 
I mitva a vég feledékenységéig ! A mi pedig 
j a purgatóriumot illeti azt : már ismerem, 
; hiszen a kabarékban is szerepeltem már ... 
; De ezt nem szívesen ismételném meg másod- 
; szór. Ellenben egy kicsi, egész kicsike helyet 
! ha kaphatnék, itt, melletted . . .

— Mit csinálnál ?
— Orgonálnék, harfáznék, vagy fuvo-

• laznék. Oh bocsánat 1
Az egyik sarokban elfojtott nevetés 

hallatszott, a paradicsom mulatni kezdett 
a komédiáson.

Tochard nekibátorodva folytatta ;
— Tegyenek próbát velem, hiszen 

már annyit kísérleteztem 1 A teméntelen 
idő óta, hogy a Paradicsom létezik, már 
vannak megöregedett, elkedvetlenedett 
kerubinok és boldoggá avatottak is, a kik 
kezdik hosszúnak találni az örökkévalóságot.

— Bizony 1 — szólt valahonnan egy 
rekedt hang.

— Nos én tehát szórakoztatni, mulat­
tatni fogom őket. Azokkal a komédiásokkal 
a kik a múltban meghaltak, bizonnyal lehet 
egy jó truppot szervezni. A fiatalon meghal­
tak játszani fognak az öregen elhunytak 
nézni fogják. És ezeknek is biztositani 
kell, a nyugalmaztatást Pont-Augsz-An- 
geson, az Angyalok hidján . .

— Legyen 1 — szólt ne úr elnézően. 
— Szívesen éreztél mások iránt s hűséges 
voltál. Minden megelőző próba nélkül enge­
délyezek neked három hónapot a Paradi­
csomban . . . Aztán majd meg látjuk . . .

Miuden kitűnően ment, héhány rossz­
indulatú lelket kivéve, még a mártírok is a 
Tcchard szavaival éltek. Még Szent Jánost 
is nevetésre ingerelte.

Talmával leercszkedőleg bánt s Moli- 
éret — ez volt az ő álma 1 tegezte, Coqu- 
clin is egészen meg volt elégedve vele és 
kihallgatást kért az örökkévalónál.

— Mi bajod, gyermekem ?
— Mindenható Atyám, egy kis szabad­

ságot kérnék magamnak . . .
Mar ?

— Igen, Uram ! Az ember itt nagyon 
sokat gondolkodik, még akkor is, ha el van 
foglalva különben. És a lenti dolgok oly
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A kertész, — az az egyedüli ember, a ki a 
kezelésére bízott közvagyon minden csinjit- . 
binját ismeri, a kinek ha eszméi vannak — ! 
szaktudásánál fogva egyedül tud a bizottság­
ban azoknak kifejezést adni s a kire a ki­
vitel teljesítése is rá van bízva.

Kertészeti bizottság !
Hát hányszor, mikor ülésezik az a kér- 

tészeti. bizottság ?
Összehívja Szathmáry Ede elnök.. I 

Megjelenik : Szathmáry Ede. Schluss. I 
Együtt van a bizottság.

Tán jobb is igy. A test hiányzik, de a • 
lélek jelen van.

A másik számításból ki nem hagyható | 
körülmény az: hogy pusztán a disz-' 
kert n.e k öntözése eddig isi 
évenként 300, koronába került.! 
Ezzel a 300 korona költséggel! 
tisztán csak a virág gruppokat 
öntöztetjük, — a hogy, úgy. A gyep, * 
egyéb ültetvények, a faiskola és gyümölcsfák ■ 
öntözésére nem jut — egy csepp [viz se. ‘

A kerti csősz pedig a múlt évi vizhor- ; 
dástól megszakadt s 9 hét óta betegen fék- ; 
szik. (Az ugyan az idén, nem talicskázik fel l 
a Kurcáböl két kanta vizet sem)

Hát az a 3C0 korona is kidobott 
pénz.

A diszkért, fai kóla és gyümölcsfák ön- j 
tözésél egy artézi kút segélyével következőleg 
képzeljük el.

Szinte félve közöljük. Mert nem minden 
gondolat talál kedvező fogadtatásra, a mi a 
lapok hasábjain megjelen.

Az ártézikút azon a helyen fúralnék, a 
ho! a mostani a régi szivattyúnélküli 
kút van. Ez a diszkednek központja. A ki- 
öm'ö cső 3 hüvelyk belvilága lenne. Innen 
három fővezeték menne 2 hüvelyk átmérőjű 
vascsövekkel három irányban. Az egyk fő­
vezeték le volna fektethető a cukrázda előtt, 
ebből a fővezetékből jobbra és balra 50—50 
méter távolságra könyökcsövek lennének le- 
fektetendök A második fővezeték a mostani 
járdázott útközepéig vezetne s innen jobbra és 
balra 50 —50 méter hosszúságban könyökcső 
vek lennének lefektetendök. A harmadik főve 
zeték elhelyezendő lenne a gyümölcsöskert kö 
zépsö kapujánál Jobb felé, a kertész lak keleti 
végével egy irányban ismét könyökcsö lenne 
lerakandó Innentől kezdze, valamint a gyü­
mölcsös kert középső kapujánál egyenes irány­
ban haladna a csővezeték s bolgár 
rendszer szerint a viz nyílt árkokkan 
vezettetnék. A jobb csőből kiáramló viz a 
faiskola és gyümölcsös kert éjszaki felét mig 
a másik nyitott árok bolgár rendszer szerint,

másoknak, oly elhanyagolásra valóknak 
látszanak innét ! ... És én oly boldog va­
gyok . . . így hát azt szeretném tudni, hogy 
mi történt a >másik> kai ?

— Az én gyilkosommal. Uram 1 Az 
első pillanatban haragudtam reá. Az ember 
nem szokott valakit csak igy ni, elten­
ni láb alól semmiért I De azóta arra gon­
doltam hogy micsoda rettenetes börtönben 
sinlődhetik, hogy van egy csomó gyermeke 
s hogy tálán azért ölt meg, mert az útjában 
álltam . , . Durva barom ő, igaz, de egy­
úttal szegény szerencsétlen is. Szeretném, ha 
ha nem fizettetnék vele meg tuldrágán az 
én életemet, szeretnék lemenni oda, meg­
nézni, hogy mi történik vele . . •

A fehér szakáiban napfényes mosoly 
tűnt fel s az Ur felkiáltott:

— Menj le, fiam, és aztán térj vissza 
ide, örökre I

Ha a Tochard gyilkosa, remegve, ki­
józanodva, elátkozva tettét, megmenekül az 
igazságszolgáltatás szigora alól, ez azért lesz, 
mert áldozatának árnya, a gyűlölet és epe 
nélküli jó fiúnak kisértete ott jött-ment a 
törvényszéki épülntben, szuggerálva a bírák­
nak a könyörületesség és az isteni megbocsá­
tás érzetét. 

a gyümölcsös kert közép vonalától a Werner 
örvényig terjedő másik fele részt láthatná el 
vízzel. A könyökcsövek végeinél sugár és 
permetező véggel ellátott tömlöcsövek vol­
nának felcsatolandók 25 méter hosszúságban 
s ezzel elérhető lenne, hogy a kert leg­
távolabbi pontja is Öntözhető 
lenne.

Azt már említettük, hogy maga az ár­
tézi kút 3000 koronába kerül.

Mindenek előtt megjegyezzük, hogy a 
fő kifolyó csövet magasra 
kell tervein i. Tapasztalati tény ugya­
nis, hogy a Sulcz nővérek által, alig pár száz 
méternyi távolságban fúratott ártézi kút vize 
a kibuggyanás alkalmával 9 méter magasra 
szőkéit fel, a mely körülbelül 4—5 légkör 
nyomásnak felel meg Ez az eleven erő tö­
kéletesen elég arra, hogy a vezetékcsöveken 
a vizet a kert bármely magas pontjára s az 
illető körzet legtávolabbi helyére sugár alak­
ban elvezesse. A gyümölcsös kert öntözése, 
mint említettük — bolgár rendszer módjára 
történnék.

Mellesleg azt a kérdést is m e g 
lehetne oldani, hogy a kertben sé­
táló közönség a a naponta ott ját­
szadozó pár száz gyerek egy 
ital friss vízhez jusson, mert 
Tulakurcán — ezidöszerint — pénzért 
sem lehet egy ital vizet k a’p n i. 
Dd ezt csak mellesleg hoztuk fel. Nem is 
olyan fontos, hiszen — — csak köz­
egészségügyi kérdés.

Számitást tettünk, hogy a csővezeték, 
a tömlők mindössze 1060 koronába kerülnek.

Azt már számszerűleg kimutattuk, hogy 
évente mennyi tiszta veszteségünk van. Tes­
sék az összehasonlítást megtenni.

A szépészeti és közegészségügyi tekin­
tetekről pedig — szó se essék.

Dr. Sz

Újdonságok.
Szentes^. 1911. április ‘23.

— Az uj képviselőtestület megalakítása. 
Csongrádvármegye alispánja Szentes város 
uj képviselő-testületét megalakulás végett 
április 26-ik napjának délelőtt 9. órájára hívta 
össze. Ezen a közgyűlésen lesznek az egyes 
szakbizottságok is megválasztva,

— Szabolcska Mihály püspökjelölt Erőss 
Lajos ref. püspök halala óta elkeseredett, 
békebontó választási harc indult meg a ti­
szántúli református egyházkerület püspöki 
székének betöltése körül. Az egyházkerület 
nyugalma, békéje forog kockán. A felgyúj­
tott szenvedélyekkel számolt a békésbánáti 
egyházmegye, amely Szegeden a napokban 
közgyűlést tartott és a gyűlést megelőző 
értekezleten egyhangúlag jelölte a tiszántúli 
református egyházkerület püspökségére Sza­
bolcska Mihály temesvári lelkészt, az 
országos nevű költőt, a Tudományos Aka­
démia tagját. Ezt az elhatározást, mely a 
béke jegyében született meg, hir szerint a 
felsőtiszavidéki egyházmegyék is ronkonszenv- 
vel fogadják, aminthogy az országosan be­
csült, felekezeti különbség nélkül szeretett 
Szabolcska Mihály kiválóságaival felül 
áll minden gyűlölködésen és kicsinyes érde­
keken. A békésbánáti egyházmegye gyűlé­
sével és értekezletével egyidejűleg a bihari 
egyházmegye is gyűlést tartott, a bihariak 
a nagytekintéjü Sulyok István esperest 
jelölték a püspöki székre. Sulyok espe­
res még nem nyilatkozott a jelöltség elfo­
gadása felől.

— A csongrádmegyei háziipar hely­
zete az egész országban, de főként Csöng- 
rádmegyében eddig rendezve nem 
volt. A háziiparosok állandóan ki voltak 
téve annak, hogy a bérbeadója szeszélyei

I
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miatt minden kereseti forrásuktól elestek. 
Ezen a helyzeten segített most Serényi 
Béla gróf földmivelésügyi miniszter azzal, 
hogy szövetkezeti munkásháza­
kat illetve raktárépület ekre ál­
lamsegélyt engedélyezett. Serén y i Béla 
gróf földmivelésügyi miniszter a s s e g v á- 
r i és algyői háziipari szövetkezetek ré­
szére kétezer-kétezer korona államsegélyt 
engedélyezett avégbő', hogy szövetkezetek 
munkasházat, rlietve raktárépületet létesítse­
nek. Ezzel lehetővé tette a szövetkezeteknek 
hogy munkásaikat állandó­
an foglalkoztassák és a kész 
árukat elraktározva, bármikor 
értékesíthessék s egyúttal bármily 
megrendelés készen találja a szövetkezeteket. 
Eddig ugyanis legnagyobbrészt csak meg­
feszített munka mellett tudtak elvállalt kö­
telezettségeiknek a kitűzött szállítási határ­
időre clcgett tenni s azzal, hogy a szállítá­
si idő betartását keilően nem biztosíthatták, 
több szállítástól elestek, Ezzel a háziiparo­
sok biztos munkaotthont taialtak s nincsenek 
kitéve annak, hogy a bérbeadók szeszélyei 
üzleti működésüket megzavarják. Szegvar 
és A 1 g y ő csongrádmegyei községek a 
kétezer koronás államsegély révén, most ab- 
bán a helyzetben lesznek majd, hogy nem­
csak kötelezettségeiknek tudnak eleget ten­
ni a hiziipar terén, hanem a szomszédos 
városok piaci forgalmat is emelik. De nagy­
jelentőségű a földművelésügyi miniszternek 
a megkezdett terve kütönösen azért is, mert 
igy Csongradmegye s lassankint a többi 
megye szegény ördödei jutnak állandó ke­
resethez jutnak, s nem maradnak meg a mai 
gyámoltalanságukban.

— Pályázat a vármegyében. A korán 
elhala'ozott Ke v^czk y Sándor tömörkényi 
volt községi jegyző örökére hirdet páiyázatot a 
csongrádi járás főszolgabírója : Fekete 
László. Az állás javadalma 1000 korona 
törzsfizetés, 600 korona fizetés kiegészítés 
és természetben négy szobás lakás. A pá­
lyázati kérvények folyó hó 29 ig, keilően 
felszerelve, a fentnevezett főszolgabíróhoz, 
Csongrádra küldhetők be, aki a választó 
gyűlést Tömörkényen már a következő na­
pon, folyó hó 30-an megtartja, úgy, hogy a 
megválasztott jegyző azonnal tartozik hiva­
talát elfoglalni. A pályázati hirdetményt la- 

i púnk mai számának hirdetései közt találják 
az érdeklődők.

— Kétéves katonai szolgálat gazdasági 
vonatkozásai. Gazdasági, ipari és kereske­
delmi érdekképviseleteink körében most 
élénken foglalkoznak azzal a kérdéssel, hogy 
a kétéves katonai szolgalat behozatala mi­
lyen hatással lesz a mezőgazdasági művelés- 

! as az ipari termelésre. E tekintetben egy­
részt a katonaságnál töltött idő megrövidí­
tése, másrészt a nagyobbszámu munkáske­
zeknek egyszerre való elvonása jón szamba, 
mi által ez a reform, miként Németország 
és Franciaország példája mutatja, léuyeges 
befolyást gyakorol az egész gazdasági éleire. 
A kormányhoz mar több felterjesztés érke­
zett abban u tekintetben, hogy minden po­
litikai vonatkozástól menten — tegye pehe- 
tővé azt, hogy a magyar közgazdasági köz­
vélemény lehetőleg hiteles adaiok alapján 
ismerkedhessék meg a kétéves szolgálat 
előnyeivel és hátrányaival és ezzel a hibás 
következtetéseknek és a téves adatcsoport 
tositásoknak minél előbb eleje vétessék. A 
Magyar Gyáriparosok Országos Ssövetsége 
a kérdést vasárnap, e hó 23-ikán tartandó 
közgyűlésnek napirendjére ki is tűzte.

— Tandíjmentesség kiterjesztése. Gróf 
Zichy János vallás-ss közoktatásügyi minisz­
ter rendeletet adott ki a tandíjmentesség 
kiterjesztése dolgában. A miniszter az álla­
mi jellegű középiskolákba, telsőbb leányisko
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Iákba és felsőbb kcreckcde’.mi iskolákba já­
ró tanulók tandijmentcsségi kérvényeinek 
elbírálásánál a tanférfiak és általában a taní­
tók gyermekei részére már eddig is bizto­
sított kedvezményeket kiterjesztette a vallás 
és közoktatásügyi kormányzata alá tartozó 
összes állami és közalapítványi kinevezett 
tisztvilelők, altisztek és szolgák, valamint 
az ilyen minőségben nyugdíjazottak gyerme­
keire is. Ennek kapcsán egyidejűleg elren­
delte a miniszter, hogy az említettek tan­
díjmentesség*! kérvényeit a fölsorolt iskolá­
ban a tantét fiák és általában a tanítók 
gyermekeinek kérvényeivel teljesen azonos 
olbánás alá vegyék és amennyiben e tanu­
lók a szabályszerű előmeneteli követelmé­
nyeiknek egyébként megfelenének, az ille­
tő iskolákra megállapított tandijmentcsségi 
százalékon felül is tandíjmentességben része­
sítsék.

— A csanyi munkásházak építése rövid 
időn megkezdődik. A cserépanyag nem va­
lami kitűnő csanyon s az alispán lehetőleg 
jó cserepet óhajtott beszerezni. A csanyiak 
azonban azt mondják, hogy most igen jó 
cserepet égetnek Csanyon, minélfogva ott 
kívánjak a szükségletet beszerezni, mivel igy 
a cserép olcsóbba is kerül. Az alispán 
hajlandó ezt a kérést teljesíteni, ha az ösz- 
szes érdekeltek beleegyeznek. Egyidejűleg 
értesittette az elöljáróságot, hogy a kőmi- 
ves munkálatokat csanyi iparosnak fogja 
vállalatba kiadni.

—A Sorozás. Városunkbban május 1-ső 
hó 2. és 3-ik napján lesz a katonaügy vezetőség 
hivatalos helyiségében.

— Finánc zaklatás. Elhisszük, hogy a 
magyar államnak, bevételekre van szüksége, 
hogy kiadásait fedezhesse s ebből folyólag 
fizetni ke'l azon adókat és illetékeket, azon 
mérték szerint, amint azt a törvény megál­
lapítja. Teljesen jogosultnak tartjuk, hogy az 
állami jövedelmek biztosítása érdekében a 
pénzügyőrség tehetsége szerint mindent meg­
tegyen s akik az állam megkárosítása céljá­
ból az alapul szolgáló forrásokat az adóz­
tatás alól eltitkolják, vagy részben elvonják, 
hogy azok bírsággal sujtassanak. A mit azon­
ban a pénzügyőrség egypár túlbuzgó tagja, 
különösen a vételi illetékek alapjául szolgáló 
adásvételi árak kikurkászása dolgában elkö­
vet: már a zaklatás jellegét viseli magán. 
A jogügyletet kötő feleket, a kiknek eszük 
ágában sincs a kincstár megkárosítása, maga 
elé idézi, sőt lakásukon is felkeresi, inkvi­
zíciót tart, hogy a felek nem titkoltak é el 
a vételárból valamit s nincs-e kezeik közt 
valami leletezni való okirat. Ezt 
a törvény nem rendeli, sőt a vizsgálatot is 
csak nyomós gyanú-okok alapján — hatósági 
közeg jelenlétében engedi meg. Ez a túlbuz­
góság, vagy talán inkább birság ju­
talékra várás, már is rossz vért szült a 
városban s hisszük, ha erről a pénzügyigaz­
gató tudomást szerez, lelohasztja a finánc 
arak kutató kedvét.

— Félkéz kalmárok. Janó József el­
indult tegnap a vásárba s a zsebébe tett 
152 forintot. Szétnézett itt is ott is, hogy 
bátha valami kedvére való akad, s vásárol 
valamit. Jó darabig vergődött már a vásár­
ban 3 egyszerre csak eszibe jutott megnézni 

kiváló bor- és
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vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes sa vany uviz. 
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hogy meg van-é a pénz ? Belenyúl a lajbija 
zsebibe és rémülve veszi észre, hogy a summa 
pénznek hült helye van. Szaladt mindjárt a 
vásári rendőrséghez s jelentést tett az esetről. 
A rendőrök ismerik már jobbadán a vásári 
zsebtolvajokat s kettőt mindjárt nyakon fog­
tak. Természetes hogy mindakettö tagadás­
ban van. — A másik eset egy öreg anyó­
kával jörtént. Nagynehezen összekuporgatott 
néhány forintot s választási malacot akart 
rajta venni. A pénzt gondosan a zsebkendője 
csücskébe kötötte s azzal elindúlt a vásárba. 
A vásárba érve beszélgetésbe elegyedett va­
lakivel 8 a zsebkendőbe kötött pénzt a ke­
zében szorongatta. A félkéz kalmár hátulról 
óvatosan kibontotta a kendő csomóját, kivette 
belőle észrevétlenül a pénzt s eloldalgott. A 
beszélgetés végével vette észre a szegény 
asszony, hogy a pénz eltűnt. Keserves sirán­
kozások között tett jelentést a rendőrségnek, 
a mely a raffinirozott zsebmetszőt keresi.

— Tavaszi állatvásár. Tegnap^ volt 
tavaszi országos állatvásárunk. A felhajtás 
ábas jószágból rendkívül nagy volt, és en­
nek a pompás időjárás is kedvezett. Vevők­
ben sem volt hiány, különösen a serté­
sek voltak keresettek. Választási malacz 
párjáért még 35—40 forintot is adtak. A 
fejlettebb sertések még aránylag olcsóbbak, 
mert egyéves sertés párját 90—100 forin­
tért lehetett venni. A féléves malacok párja 
65—70 forint volt. Szarvasmarhá­
ban úgy a vidékről mint helyből nagy 
volt a felhajtás. Magyar fajtájú fiatal tehén 
elkelt 200—220 forintért, veres tar ka 300 
forintért. Rúgott borjukért 80—120 ftig fi­
zettek. Jármos ökör párja 400—500 forint. 
H i z ó t t sertés kevés volt, 80— 85 kraj­
cárért élő súlyban kilónként. Juh kevés volt, 
élő su'yban 35—40 kr. kilónként. Szalo­
nna szikkadt 100—110 í;t. m. mázsánként. 
Uj szalonna 95—100 forint. Apró jó­
szág. Sovány liba párja 8—10 frt. Csirke 
rántani való 1. 20 1. 80 forintig.

— Furfangos menyecskék. Furfangos 
módon akartak pénzhez jutni Tóth Er- 
szébet és Benedek Pálné csongrádi 
asszonyok. Megtudták, hogy Molnár Ba- 
lázsné részére a szegedi gyermekmenhely 
igazgatóságától pénz érkezett, amelyet a 
posta nem tudott kézbesíteni, mert az asz- 
szony vidéken tartózkodott, Ezt az összeget 
akarta a két menyecske megkaparitani. T o th 
Erzsébet jelentkezett T e k u 1 i c s Sándor- 
né postamesternőnél s Molnár Balázsné- 
nak adva ki magát, kérte, hogy adjak ki a 
pénzt. Tekulicsné óvatosságból uta­
sította az asszonyt, hogy hozzon a ható­
ságtól bizonyítványt, hogy valóban ő a pénz 
fölvételére jogosított. Molnár Boldizsárné. 
Tóth Erzsébet nem jött zavarba. A sze­
mélyazonossági bizonyítványát kiallitattta ba­
rátnőjével. Benedek Pálnéval s a hiva­
talos Írásra alákanyaritották a biró nevét. 
Ezután már könnyen hozzájutottak az összeg­
hez, amelyet az utolsó krajcárig elköltötték. 
A turpisságra azonban hamarosan rájöttek s 
a két asszony ellen okirat hamisítás miatt 

| indult meg az eljárás. A szegedi kiráiyi tör­
vényszék büntetőtanácsa szerdán Tóth 
Erzsébetet hét hónapi, Benedek Páteét pe­
dig hat hóuapra Ítélte.

— Hirtelenhalál. Weiser József nagyhe­
gyi szőlőbeli lakos szombatra virradóra rosszul 
érezte magát. Hajnal felé a felesége hideg­
vizes ruhát rakott a fejére, mert Weiser fő­
fájásról panaszkodott. Alig néhány perc 

múl.a rosszul kezdte magát érezni, hatra 
hanyatlott az agyban s felesége karjai kö­
zött tíz perc múlva meghalt. Valószínű, hogy 
szivszélhüdés érte. A hullát különben orvos- 
rcndőrileg fel fogják boncolni.

— Eljegyzések. J u r e n á k Gyula honvéd 
százados a napokban jegyezte el magának 
Szentesen Buzi Esztike úrleányt, Buzi 
József földbirtokos és jószágkereskedő ked­
ves és szép nevelt-leányát. — Schiller 
Ármin dr. főldink, budapesti ügyvéd pedig 
tegnap tartotta eljegyzését Szegeden Szi­
ve s s i Boriska úrleánynyal, néhai Szi­
ve s s i László dr. ügyvéd kedves leányával.

— A református kör f. évi április 17-ón 
tartott családias táncestólye alkalmával fe­
lülfizettek Dr. Csúcs János 6 K., Fétegyhárí 
Török Béla 2 K., Futó Zoltán 2 K., Moreczky 
Zsigmond 2 K., Dr. Nagy Sándor alispánná 
K., N. N. 80 f., N. N. 80 f., N. N. 80 
N. N. 80 f., N. N. 80 f., Rúzs Molnár Fe- 
rencz 2 K., Sebestyén Béla 1 K., Szabó 
Imre 1 K., Vecseri Lajos 1 K. 40 f., Zsoldoa 
Elek 5 K. és Zsoldos Ferenez 5 K. összesen 
85 korona 40 fillért, melyért köszönetét fejezi 
ki a felülfizető uraknak a kör igazgatósága.

* Viszonteladók. Igen szolid árak mel 
lett vásárolhatnak mindenemű papirost és 
Írószert továbbá papirzsákot, — cukorcsoma- 
go'ó, — felvágó és szekrénypapirt valamint 
szentesi képes levelezőlapokat S z i I á g yi 
Dezsőnél a »Petőfi*-szálló épületében.

Irodalom.
A «Vasárnapi újság* április 23 iki 

száma első helyén Zichy Ágost gróf uj fő- 
udvarnagy arcképét közi’. A többi képek 
érdekes sorozatát a magyar képzőművész­
nők kiállítása, az argentínai hústermelés, az 
albániai lázadás, a bagdadi vasút, a Tessza 
Operaházi premiérje, a húsvéti nagy foott- 
ball-verscny, a ntwyorki nagy tűzvész stb. 
adják meg. Szépirodalmi olvasmányok : Mó­
ricz Zsigmond novellája, Rákosi Viktor re­
génye, Kar páti Aurél és Bállá Ignácz versei, 
Materié Tinayre franciából fordított regé­
nye. Egyébb közlemények : A!<««nder Ber­
nét tálcája a vándor ösztönről. Junius cikke, 
tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok: 
Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — A 
« Vasárnapi Újság> előfizetési ára negyedévre 
öt korona, a «Világkrónika »-vai hat korona. 
Megrendelhető a <Vasarnapi Újság* kiadó­
hivatalában (Budapest, IV. kér., Egyetem­
utca négy Síam). Ugyanitt megrendelhető a 
«Képes Néplap*, a legolcsóbb újság a ma­
gyar nép számára, félévre két korona 40 
fillér

Felelős szerkesztő : BÁNFALVI LAJOS, 
adótulajdonosa »Szentes és Vidéke* könyvnomda

1009—1911 szám

Pályázati hirdetmény.
Csongrádvármegye csongrádi já­

rásához tartozó Tömörkény község­
ben medüresedett, évi 1000 korona 
törzsfizetés, 600korona fizetéskiegészi- 
tés és 4 szobás lakással javadalma­
zott községi jegyzői állásra pályáza­
tot hirdetek, s felhívom az állást 
elnyerni szándékozókat, hogy az 1900 
évi XX. t. c. 3 §-ában előirt minősí­
tésüket igazoló bizonyítványokkal fel­
szerelt kérvényüket május nó 29-ig 
hivatalomhoz nyújtsák be.

A választást május hó 30-án Tö­
mörkény község közházánál fogom 
megtartani, s a megválasztott jegyző 
köteles hivatalát azonnal elfoglalni.

Csongrád, 1911 április hó 19-én 
FEKETE LÁSZLÓ s. k. 

főszolgabíró.
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VALÓDI

Avenarius Carbolineum
35 év óta bevált 

legjobb fakonserváló máz, 
Prospektust stb. ingyen küld. 

Avenarius - Müvek, Ligetfalu (Pozsony)

Nagyon ritka alkalom I
A gyár egy elemi katasztrófa után, a 
megmentett árút, több ezer remekszép, 
nehéz

Tigris-flanell- 
takarót

közvetlen eladás végett reám bízta, 
melyeken egészen jelentéktelen, alig 
felismerhető foltocskák vannak. E ta­
karók minden háztartásban alkalmasak, 
melegek és erősek, körülbelül 190 ctm. 
hosszúak és 135 ctm, szélesek. A szét­
küldés utánvéttel történik és pedig : 
4 drb. tigris-flanell takaró 8 K. 
50, azaz négy drb. tigris-flanell ta­
karó nyolc korona 50 fillér. E hir­
detés minden t. olvasója bizalommal 
rendelhet. Nyugodt lelkiismereltel állít­
hatom, hogy a küldeménynyel mindenki 
meg lesz elégedve.

Dekera Ottó
nyug. cs. k. pénzügyőri főfelügyelő. 

Gyári takaró-raktár 4—5 Nachod 
Csehország. 3 —1

Dr. Öze Gyula
Ügyvédi iro újút 

Farkas Mihály-utca 3 számú 

(Varga Benjámin átellenében, 

ír. Czukermann Soma orvos mellett) 

újonnan épült házába helyezte át. I

Sürgöny! sohasem 
létezett ===== 

1000 koronát ajándékozunk nyereményekben és 
készpénzben!!! 3—

A kép megfejtőinek a fenti összeget adjuk. Mindenki, k* 
w kereskedőt megtalálja, egy férfi vagy női órát kap 20 kor­
értékben vagy kívánatra 15 koronát készpénzben. Feltéteb 
hogy minden beküldő megrendelést eszközöljön a kiváló »For‘ 
tnna« imitált aranyláncokból és ennek értékét 1.75 koronát 
bélyegekben beküldje. A megfejtések beküldése után meg­
történik a nyeremények kisorsolása. Minden küldemény ; 
Patria-Zentrale A. Seifert. Wien. VII. Neubaugasse 63.

í

Sürgős megbízásunk van 4—41/,0/© 
kamatozású

10:000.000 korona 
törlesztéses jelzálogkölcsön 

elhelyezésére földbirtokokra és tör­
vényszéki székhelylyel biró városokban 

levő házakra.
Kölcsönök a legmagasabb becsérték 
kétharmad része erejéig a legelőnyö­
sebb feltételek mellett engedélyez­

tetnek.
FelviIágositássál költségmentesen szolgál

Propper és Őriéi
Budapest, VI. Andrássy-út 32.

i

8—1

Üzleti értesítés.
Értesítjük a tisztelt közönséget, ; 

hogy Szabó Zsigmond és Társa cég 
gözfürészét és gőzmalmát meg­
vettük, és azt

Krausz Testvérek
cég alatt tovább vezetjük.

Faanyagokból mindenféle épü­
let és asztalos árút, továbbá tűzi­
fát Stb. tartunk raktáron és azokat a 
legjntúnyoeabb árakon 
árúsitjuk.

Malmunkban állandóan 
készletben tartunk mindenféle gabonát, 
úgymint búzát, úrpút, ro­
zsot, teng-erit, és azokat a min­
denkori napi úron árúsitjuk.

Kérjük a nagyérdemű közönség 
szives pártfogását és vagyunk :

Szentes, 1911. ápr. hó
teljes tisztelettel:

Krausz testvérek.

Tisztítsd csak

Glóbus
•Tisztító kivonattal

a világ legjobb fémtisztitószere

Szölöoltváiryok
Huszonöt legjobb bor és csemegefajban r»ég 

negyvenezer darab.

Csabagyöngye! 
oltvány és nemes Rima vesBxök.

Európában a legkorábban érő fajszőlő drá 
gán űzetett piaci újdonság. Mindé kisebb 
házikertben is termelhető, lugasnak is ki 

tűnő faj.
Piros Delaware

Negyven hektoliter' t.-rem holdanként, melyért 
írásban jótállók. Elgyökereztetve minden szál 
simavessző megfakad, erre nézve utasítás mel 

lékeltetik minden küldeményhez.
Május végén is ültethető. — Bővebb leírást 
színes képeket és árjegyzéket ingyen küld :

IXagy GrAlaor, Ixöly

Világhírű magánjáró és vontatható 

benzinlokomobilok ==
- és cséplőgépek.

Hegyes vidéken is kitünően beváltak. 
A legmegbízhatóbb és legbiztosabb üzem 
csekély benzinfogyasztás, egyszerű szerkezet 

Szivógáztelepeink világhírűek.

Schwed nyersolajmotorok.
Magánjáró vontatható 

FaFűrészelők és kőtörők.
Teljes Malomberendezések, 
(löz és járgrtnyos 

cséplő készletek.
KELLNER és SGHHNZER

Budapest. V.‘ Aulich-utca 2. sz. 
Ügynökök, közvetítők dijaztatnalc.

Dr. Bük
ügyvéd házában egy üzlet he­

lyiség, mely bár miféle üzletnek al­
kalmas kiadó. Értekezni lehet Dr. 
Péter Albert ügyvédnél.
Ugyanott több rendbeli izraelita temp 

lomi Ülés eladó.

fííÉÍCtIENBERfi
Gyógyhely Gleichonbcrg Stájerország

Évad: Május 15-től szeptember 3O-ig. 
Fö’.iilniulliatatianértékü a légzőszervek 

minden megbetegedésénél 

Világhírű gyógyforrások.
esitísek és propektusok a fűrdőigazgatőségnál Gleic- 

lienhergbon. 
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Brády-féle 
GYOMOR-CSEPPZK

a Máriacelli Szt’z Mária védjegy­
gyei ellátva, melyeket •Máriacelli 
gyomorcseppek'-nek nevez a nép 
30 esztendő óta úgy beváltak’ 
hogy nélkülözhetetlenek minden 
háztartásban. — E cseheknek 
utólérhetetlenül jó hatása van 

, í’emésztési zavaroknál, azután pá- 
Y ratlan ; gyomorrontás gyomorégés, 

székrekedés, fej- és gyomorgör- 
csök. émelygés, szédülés, hányás, 
álmatlanság, kólika. vérszegény­

ség. sápkór stb. ellen.
Kapható minden gyógyszertárban, 

gy üveg K. 1 60. kis üve- 
O' fillér, 6 üveget K. 5.40. 
üveget K. 4.S0 beküldése 
után küld franco :

B r á (l y K. j
gyógyszertára i

a >Magvar Királyhoz.'* BECS. p
I., Heischmafkt 2~ Depót í

ügyeljünk u »oj. t-? • > • amely a | 
Máriacelli Szűz Máriát ábrázolja. I 
a vörös színű csomagolásra s az E 
aláírásra, amely az oldalt levő g 
kép másolata és utasítsuk vissza a 

minden utánzatot.________ &

' Ügyeljünk a védjegyre. 
viAHaeelü Szűz Máriái

FÉLIX-óyÓóyFŰRPŐ
téli és nyári gyógyhely

Nagyvárad mellett. Egész éven át nyitva.
Európa leggazdagabb kénes hévviz-forrása. viz 
hőfoka 49 C. — 17 millió liter napi mennyiség.

Csuz, köszvény, ischiás, izzadmá- 
nyok és női betegségek ellen, 

1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultan és javnltan 
a páratlanul hatásos Félix-fürdő gyógyforrásait. Tükör-kád, iszap­
mód és szénsavas fürdők, 250 kényelmes lakószoba, társalgó-, zon­
gora- és olvasóterem, kitűnő vendéglők, állandó elsőrendű ci­
gányzene, ' vasárnaponkint katonazene, tennisználya, gondozott 
sétautak 400 holdas park és fenyveserdő. 16 személyvonat köz­
lekedik május 1-től a Félix-fürdő állomására naponta. Posta tá­

vírda, inteYurban telefon. -
Curtaxe és zenedij nincs. Prospektust kü d az Igazgatóság.

EREDETI

BOLINDER±ü
nyersolajmotorolz és 

ereolaj locomoToiioS

Szabó Emil és Társánál
BUDPEST, VI. Teréz körút 46. sz. 

Benzin motorok. Szivógázmotorok. Teljes 
malomberendezések- — Árjegyzék ingyen 

és bérmentve. 52—1
Kérjük a cimre ügyelni.

76-48
132 50

4—1 

(Eau de Cologne) a világ összes höl­
gyei elő szeretettel használják. 

Kapható: Nyírj Bertalan • Hajnalhoz# 
címzett gyógyszertárában, Szentesen.

E Metzen am Dctn, KÖLNBEN.

Az általam, a feltaláló saját eredeti 
receptje szerint készített

Dr.Johann Mária Farina

KÖLNI VIZET

\ valódi híres 500 éves ■ ..... ..

POZSONYI SEEI10FER 
NÖVÉNY-BALZSAM

elismert legjobb és legrégibb háziszer. Ki­
tűnő mindama bajok ellen, m- lyek ressz emész 
tés vagy eldugulás folytán állottak elő. u. in. 
emésztési zavarok, máj baj, belrenyheség, 
kólika, agyvér3zegénysóg, aranyéra hasonló 
bántaimak ellen. E kizárólag növényi alkatré­
szekből készült szer hatása kifogástalan és a 
(estre jótékony; enyhe, miért is még a leggyen­

gébb természetűek is 
meggondolás nélkül ered 
menyesen használhatják 
Számtalan elismerő levél, 
bizonyítja a Pozsonyi 
Seehofer Növénj-Bal­
zsam jóságát, melynek 
valódiságát a kék cso­
magolás és az itt látható 
vörö.-rák védjegy bizo­
nyítja. Ügyeljünk a ..Föl­
des" aláírásra. Mindenütt 
kapható, ahol nincs rak­

táron ajánlatos, hogy 
közvetlenül rendeljük a 
Földes László vö- 
•ösrak íjirvtárá-

ból Pozsony, Milialy-utcza 21.

1 üveg ára 70 üli. 6 üveg ára postán utánvét- 
 ic-iu-tmentve K 4 <>0.

9

Szentes város katonaügyosztályától.
303 —k. ü. 1911 szám.

Hirdetmény
Az 1890 1889 és 1888 évben 

született állitáskötelesek fősorozása 
a f. évi május hó 1. 2. 3. napjain 
fog megtartatni, és pedig az 1890 
évben született hadkötelesek mint I. 
koroSctáuak máius 1-én 1889 évben 
született hadkötelesek mint II. korsza 
kúak május 2-án 1888 évben szüle­
tett hadkötelesek mint III. korszakúak 
május 3-án kerülnek sorozás alá.

Azon apák, kik fiaikat mint csa- 
ládtentartót pótlartalékba akarják he­
lyeztetni, azon napon kerüinek orvo­
si vizsgálatraj amikor fiaik.

Az önként belépni kívánó ifjak 
a fösorozás utolsó napján május 3-án 
vizsgáltatnak meg.

A vidéki illetőségű, de Szente­
sen tartózkodó azon állitásköteles 
ifjak, kik itteni sotoztatásukat kérel­
mezték, s erre engedélyt kaptak 
május 3 án vizsgáltatnak meg ugyan 
ezen napon vizsgástatnak meg azon 
népfelkelők is. kik mint szolgálatkép 
telenek jelentkeztek.

Felhívom a sorozásra kerülő ál- 
litásköteleseket, hogy a jelzett napon 
reggel fél 8 órakor pontosan jelen­
jenek meg a vármegyeházában 1 vő 
katonaügyvezetőség hivatalos helyi­
ségében, mert különben mint katona­
szökevények fognak tekintetni és szi­
gorúan büntettetni.

Szentesen, 1911 évi március hó
24-én.

Bugyi Antal, 
főjegyző.

Kiadó üzlethelyiség.
Házamban egy üzlethelyiség van

kiadó.
Eladok egy negyven fiókos üzleti 

állványt.
I-OI Spitzer Adolf
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Eredeti angol szab. PETTERS négyütemű NYERSOLAJMOTOPOK 12
saat. csőgyujtóval (nem tUsesgolyöval'), precisiós szabályzóval, 2—SS. 
tényleges lóerő teljesítménnyel, gazdasági és ipari célokra a legegyszerűbb 

legbiztosabb és legolcsóbb üzemgépek. 4
Világhírű ered. D I 9. L E R stabil és lokomobilszerü benzinmotorok 
Elsőrangú ,,0TT0‘ rendszerű PAZOLD ssivögáeniotorok, stabil és 

lokomobilszerü benzinmotorok.
Ered. amer. „d (T0“ rendszerű LAMBERT stabil és lokomobilsserü 

benzinmotorok.
Képes árjegyzéket és árajánlatot kívánságra küldünk.

Központi Kereskedelmi és lparbank Géposztálya
BUDAPEST, V.. Váci-körut 26.

Telefon: 164—65. Az Sürgönyeim: „Centrális"
összes gyártmányok állandó gépki?Vitásunkban megtekinhetők

Köhögés, rekedtség és hurut 
ellen nincs jobb a

• R É G H Y- f é l e

PEMETEFŰ CUKORKÁNÁL
Vásárlásnál azonban vigyáz 

zunk és határozottan R E T Y- 
félét kérjünk, mivel sok haszon­

talan utánzata van.
I DOBOZ 60 FILLÉR, 12-1

Csak RÉTHY-félét fogadjunk

Cséplési
és aratási idényre ajánl

Kiár Andor
cég Debrecen.

Telefon 445. Piacútca 77. sz. Telefon 445

Szenet,
5500 calloriás, Egeres-forgácskúti kocka 

vagy darabos szenet
5000 callorias, Egercsehi kocka, vagy 
darabos szenet. 7—7800 calloiás po­

rosz darabos szenet.
Árajánlattal kívánatra szolgálok.

Gépolajat
Magas Viscositásu »Atlanta'és Oliosob 
cséplési gépolajat, cséplési hengerolajat, 

sűrített „Tovotte" gépzsirt.

Kévekötő Manilla-zsineget
Eredeti »Red-star« jegyű manilla-zsine­
get. kg.-ként. 340 — 70 m. hosszal, fe­

lülmúlhatatlan minőségben.
Jutányos árak 1 Kedvező fizetési fel­

tételek ! 3—6 havi váltóhitel ! Mész- 
cement, műtrágya, zsák, ponyva min, 
aenkor a legelőnyösebb árban 1 Kérek 
minél számosabb megrendelést 1 Aján- 
attal díjmentesen szolgálok

A hölgyek tudják legjobban 
mily fontos a 

SZÉP, ÜDE ARCZ 
mily hatalom íh kincs 
az, mily előnyökben ré- 

Hzestil egy szép nő.
Szépnek lenni azonban nagy feladat, 

nem elegendő, hogy valaki csinos, fess és 
kedves legyen, hanem a legfontosabb, hogy 
az arcbőre tiszta sima legyen.

A nők tudják ezt és ezért nagy gon­
dót fordítanak az arcbőr ápolására, a 
szépség fentartására és emelésére.A Földes-féle 

Margit-Gréme 
az egyedüli szer mely 5—6-szori 
használat után biztosan eltávolít kiütése­
ket, pattanásokat, miteszert, szeplőket, 
májfoltokat, ráncokat és az arcot fehé­
ríti, üdíti és fiatalítja.

A Földes-féle Margit 
C r é m e teljesen ártalmatlan páratlan 

és csodás arc-szépitő.
Kapható az egész világon. Tégelye 1 és 2 K.

Készíti és postán küldi :
Földes Kelemen gyógyszerész ARADON.

KAPHATÓ SZENTESEN:
Sámuel Béla Ifj. Várady Lajos 
Metzger Károly Vecsery Miklós 

gyógyszert áraiban.

HA ÖN

egy gazdaságos 
üzembiztos 

kiváló munkateljesitményü

motoros cséplökészletet előnyös árban 
kedvező fizetési módozatokkal teljes szavatosság­
gal. beszerezni óhajt, úgy forduljon megkereséssel

SZŰCS ÖDÖN
Budapest. VI., Nagymező-utca 66.

szám alatti mezőgazdasági és ipari gépkereske­
delmi vállalathoz mely cég felszólításra Arje/gy- 
léket 6a költMÓQ'votéat dijmonte- 

■en küld meg.

DerékFűző.
(Mieder.)

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgy­
közönségnek b. tudomására hozni, hogy 

' fűzőket és modelleket a legmodernebb 

kivitelben készítek.

Megrendeléseket a leggyorsabban és leg­
pontosabban eszközlök. Levélbeli meg- 

\ hívásra készséggel átjövök. A mélyen 
' isztelt hölgyközönség szives pártfogá- 
1 át kérve.
I maradok tisztelettel :
. Révész. Ilona.

Kiskunfélegyháza 
Vesselényi-úlca 5.
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Minden szó -X fillér. 
Vastnj;abb betűből S filléi*- 

X r«g;l«i»ebl> hirdetés 40 fillér APRÓ HIRDETÉSEK
Vasárn’p, április 23. 1911

Csak előlcjgcH készpénz ílzetég 
mellett. Levélbeli tu<lal<ózóclá- 

sokrti ponto-an felelünk.
(Válaszbélyeg;.)

Házeladás
A Horvátit Gyula-utcában, mely 
a város egyik legforgalmasabb 
utcája elá<lö <500

négyszögről területű teleik­
kel bíró ház. A telken egy -A 
szobás és egy Ítél (szobás ut­
cai továbbá egy Í3 szobás, elő­
szobával bíró udvari la- 
kás, szépen beállított szőlős és gyü­
mölcsös kert, ártézi vízvezeték és min­
den lakástól elkülönített szükséges mel­
lékhelyiség van. Esetleg a telek fe- 
lerésze, melyen egy 2 szobás utcai 
és egy 2 szobás udvari lakás van kü­
lön Is eladó Ugyanott egy 2 szó- i 
bás udvari lakás, ez évi SzLGvörgy nap- i 
lel bérbe adó. C’m megtudható lapunk 
aódóhivatalában.

elépítéseket, 
tervezéseket, átalakításokat, javí­
tásokat gyorsan és jól elkészít 

Kiss Károly- építész. 
Szentes, III. kér. Zrínyi u. 7. 

10-1

i venne nőü 1
19 éves polgárlányt, egyetlen 
gyermek 400,000 kor. vagyon­
nál ? Azonkívül még sok száz 

i vagyonos hölgy előjegzezve. Csakis azok 
I jelelnkezzenek kiknél gyors házasság 
’ lehetséges. S^hlesinger L. Berlin 18.

Váczi Mihálynak a Mucsihati 58 
hold földje felevetéssel, örökáron 
eladó. Értekezni lehet Rákóczi tér 
20 szám alatt.

indenféle

EGGER EMULSIÓ
csak e védjegygyel valódi.

nyomtatványok ízlé­

ses kivitelben ké­

szülnek 

a SZENTES és VIDÉKE 
könvvnvomdában

ÁZASULANDÓK 
tudassák címüket , Házasság — 

közvetítő" jeliige alatt a 
kiadóba.

Eladó ház.
Szőke István III- kér. Kossuth 

utca 25 számú háza kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó.

Óriási háziuyulat
melv 30 font súlyig fejlődik, fiatalt 
1 kör. 50 fillér, tenyészérettet 6 koro­
nától följebb szállít:

Heinrich Schwab Wien.
10—1 Wimraergassa 1.

KERETFÜRÉSZEK
J * 1 A fűrésztelepek, asztalosmühe-

lyek teljes berendezése.

Benzin 
Nyersolaj 
Szivógáz 
Diesel

Egyedárusitó : ABELES EMIL. Budapest. V. Váci-út. 14.

Gyorsanfutó „IDEÁL"

Mindenkit 
érhet baleset. Baleset, rokkant­
ság esetére bizteeitja Önt Brand 
Sámuel a Nemzeti ügynöke 

Székelyfatelep.

Gazdálkodók figyelmébe
_A_jAnljnk, hogy az összes sztlksség-leteiket

GÉPEKET 
O CA.JO K YT 
ZSÁKOKAT

Gíil'K Gx^lCIvICI 
!»iZI.J A k A F
I» O IN Y V yV T

CSÉPLÉSI SZENET
s minden egyéb gazdasági cikket, a legelőnyösebb fizetési feltétel mellett 

olcsó Áron a

ITlezőgazdasági és műszaki
R.-T.-nál, Nagyváradon

szerezhetik be. Ajánlattal és mintával szívesen szolgál:
Vezérigazgató: Káló István Nagyvárad, Rimanóczi ú. 1.

G
yopár púder, krém és 
szappan, gyorsanható, ártal­
matlan. Arai K.Wolfgyógytár 
Kolozsvár.

M
elyik fiatalasszony vagy 
leány lenne hű barátja sördög­
nek* leveleket a Kiadóba.

Minden szülő adjon hideg időszakban gyer­
mekeinek Egger Emulsiót, mert ez erősiti a 
gyermeket, előmozdítja a csontképződést, fej­
leszti és táplálja. Hatásos ellenszere a köhö­
gésnek, gyomorrenyheségnek. Megbecsülhető! 
len fogzás idején. Hírneves orvosok ajánlják 
mert a legjobb csukamájolaj preparátum 
nincs kellemetlen szaga, jóizű, könnyen emészt 
hető és elejét veszi a különféle gyermek 

betegségeknek. IC—
Egy üveg ára 2 kor. gyógyszertárakban.

Postán 3 üveget bérmentve 6 kor.-ért, a pén 
előzetes beküldése után, vagy utánvéttel k ü!di 

>NÁDOR gyógyszertár*, Budapest, VI, Váci­
kőrút 17. sz.

BRUNN-KÖNIGSFILDI GÉPGYÁR MOTOROSZTÁLYA
A Monarchia legelőkelőbb gyára

cséplőg’arniturák és 
malomberendezések:
Elismert tény, hogy cséplőgarnituráink 
a leggazdaságosabban és legmegbizha- 

tóbban működnek.

Szivógázmotorjaink, valamint Diesel- 
rendszerü nyersolaj motorjaink üzemköltsége 

ifinként ccal-lv, fillér 
Eddig 50.000 lóerő üzemben !

Teljes transmissiótejepek, gőzgépek, gőzkazánok 
és egyéb gépészeti berendezések.

Alacsony és magaB nyomású

SZIVATTYÚK
gőz-, transmissió-, villany- vagy motor­
üzemre bármely vízellátási és ipari célra.

Költségvetés-, árajánlat- és mérnöklátogatással, 
díjmentesen szolgálok.

lyomatott a ,,Szentes és Vidéke* könyvnyomd* gyorssajtójan Szentesen 1911.




